

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hónap 25 K Félévre 150 K
 Negyedévre 75 K Egész évre 300 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlássy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

A régi dicsőség

Mikor szerelmes együttélésben uralkodott a városházán, a város munkás polgárságát és annak érdekeit teljesen háttérbe szorítva, a zsidóság és szabadkőművesség összehangolt érdekcsoportja, mikor egy klikk rendelkezett ennek a százezres városnak minden lakója fölött, mikor Csáky szalmája volt a közérdek, s fődolog a grümdolás — ez a régi dicsőség újból fényleni kezd. Így írja legalább politikai hivihez intézett levelében dr Baltazár Dezső, a keresztyén irányzat üldözött ártatlanja, pár nappal azután, hogy a fényleni kezdő régi dicsőség eljövételét Freund Jenő, a zsidó hitközség elnöke az egyik keresztyén felekezeti világi vezérének beígért pofonnal bejelentette.

És felvonultak hadvészülte képpel ötvennyolcan a félelem és gánesnélküli lovagok, hogy a régi dicsőséget ne engedjék elhomályosulni. Freund Jenő, a rendőri felügyelet alatt álló kemény dalia vezérlete alatt 24 zsidó bizottsági tag és ifju Schwartz Vilmos, a szabadkőműves kardtartó léptei nyomán 18 kőműves testvér, hogy résztvegyenek Debrecen régi dicsőségének visszaszerzésében, hogy megőrzés végett átadják nevüket a történelemnek, amint azt dr Baltazár Dezső prófétához illő ihlettel beígérte nekik a szemitákhoz írt levelének harmadik bekezdésében...

Az embernek eláll szeme-szája. Hát lehetséges az, hogy egy szinmagyar városban, a megtépett, megalázott, kintpadra vonzott, lerongyolt, hazájavesztett milliók által követelt keresztyén nemzeti újraépítés ellen egységes frontba verődve sikra merjenek szállni egy keresztyén főpap vezérlete alatt éppen azok az elemek, kiknek átkos munkája sodort bennünket örvényből-örvénybe, a pusztulásnak, a sirnak szélére?

Hát lehetséges az, mikor az egész ország osztatlan közvéleménye védekező haragra kényszerült azok ellen, kik buta elmaradottságnak kiáltották ki a vallást, idejét multa cafrangnak a nemzeti érzést, hogy itt Debreczenben éppen ők, nyílt színen, a szeméremnek utolsó kendőző rongyát is elhajítva maguktól, éppen ők mernek hadat üzenni dubaj, támadó kedvvel annak az irányzatnak, mellyel ez a nemzet él vagy bukik?

Ha volt valaha helyzet, mely a zsidókérdés valódi lényegét, az ő törekvéseinek igazi célját teljesen pőrere vetkezeten feltárta, ez a mostani helyzet bizonyára az. Arról van szó, hogy dr Magoss legyen-e a főügyész, vagy fegyelmi ügynek eldőlteig dr Debreczeny. Az első közismert filozemita és szabadkőműves, a másik még csak nem is antiszemita, csak

erősen keresztyén érzésű, de nem szabadkőműves. És erre egy táborba verődik a sereg, a város régi dicsősége veszélyben és Baltazár kenetes áldásától olvadozva borulnak egymás szerelmes szívére a zsidók mind, kivétel nélkül, a szabadkőművesek pedig egytől-egyig.

Hát még mindig vak vagy jó magyarom, akit kitudszkoltak a városi közgyűlési teremből éppen ezek az urak, akiknek annak idejében büdös volt a bunda, a Hortobágy pedig csak peranyag. Hát nem látsz? Hát nem tudsz visszaemlékezni egy pár esztendőre, a közelmultra?

De különben is mit beszéljek sokat. Olvasd el az ötvennyolc deli harcok nevét és mondj ítéletet magad. Egymásra találtak, akik egymáshoz valók.

Freund Jenő összejelkezett Baltazárral, Gáspár Géza gróf Dégenfelddel, dr Burger Péter Márk Endrével és így tovább, 24 zsidó 24 keresztyénnel. A többiek egymás közt szeretkeztek, örök hűséget fogadva, a bölesőtől a sirig, még ha az a szentanna-uteai temetőben fekszik is. Ebben már kár volna finnyásnak lenni. El lehet mondani, hogy a zsák megtalálta az egyszer a foltját, vagy ha jobban tetszik a folt a maga zsákját.

Ugy-e cifra komédia megyen ebben a mi meggárgyult világunkban? és pedig belépőjegy nélkül látható. Csak vigyázz, meg ne fizesd az árát utólag, te hámész-kodó jó magyarom, mert az egy kicsit drága lesz. Talán még drágább, mint az első vörös farsang belépési díja.

Kegyelmet kértek a halálraítélt népbiztosok

Budapest, dec. 29. (N. St. s. t.) Tegnap az ítélet kihirdetése után mind a négy halálraítélt népbiztos kegyelmet kért. A bíróság kegyelmi tanácsa alakult és zárt ülésen hozott határozatot. Az ülés után a tárgyalási jegyzőkönyvet s az összes iratokat felterjesztették a kir. Kuriához. A Kuria átvizsgálja az iratokat, amiután a Kormányzóhoz juttatja. A kegyelem a Kormány kezében van.

Szilveszter éjjelén 2 órakor lesz a záróra

Budapest, dec. 29. (N. St. t. j.) A hivatalos lap legközelebbi számában fog megjelenni a belügyminiszter rendelete, mely szerint december 31-én, Szilveszter éjjelén az ország területén minden nyilvános helyiség, szórakozó hely, hangversenyterem éjszakai zárórája kivételesen éjjel 2 órakor lesz. (Szép, szép, de vajjon mi, jó vidéki, debreceni civisek, nem vaksötétben fogunk-e „szórakozni?” Szerk.)

Borzalmas robbanás a Fűszerkereskedelmi Részvénytársaság pinceraktárában

A széninség első áldozata

Borzalmas robbanás zavarta meg tegnap délelőtt a Piac-utcán járó-kelöket. Tíz óra felé a Piac-utca 41 szám alatt levő Fűszerkereskedelmi részvénytársaság pinceraktárából fűsikerítő robaj hangzott fel. Kétségtelenül robbanás történt, melyet könnyen veszedelmessé válható pincetűz követett. A borzalmas robbanásról, mely egy súlyos sebesüléssel végződött munkatársunk alatt számol be részletesen.

Tegnap a reggeli órákban a Piac-utca 41 szám alatt levő Fűszerkereskedelmi részvénytársaság üzletvezetőjének jelentették, hogy a pince helyiségben leraktározott olajos hordók egyike folyik. Erre lement a cég három alkalmazottja névszerint Czegléd Mihály 28 éves fűszerkereskedő segéd, Lehr József tanuló és Virág Károly a cég másik alkalmazottja. A szén mizériák által előállott világítási zavar miatt gyertyával és petroleum lámpával mentek le Czeglédyék, abba a pincébe, ahol több hordó nagyobb mennyiségű robbanó anyag mint olaj, petroleum, firneisz és más ilyen volt felhalmozva, hogy a csepegő olajos hordó elfolyását megakadályozzák. Lehr József tanuló kezében vitt egy petroleum lámpát és hozzá láttak a hordó javításához. Am néhány perc múlva felszóllították Lehr József tanuló és Virág Károlyt az üzletbe. Lehr letette a lámpát a pince földjére, mely már eléggé olajos volt, miről Lehrnek a nagyon gyöngén megvilágított pincében fogalma se lehetett. Az alatt az idő alatt amíg a lámpát Lehr letette s megindult

felfelé, felrobbant a lámpás, melytől a csepegő hordó tüzet fogva explodált. Az *explozió következtében tüzet fogott* Lehr József köténye és Czegléd Mihály, aki azonnal a tűz elfojtásához fogott, de csak alig néhány másodpercig maradhatott a pincében, mert égni kezdett és kevéssel utóbb mint egy eleven tángoló tüzes oszlop rohant fel borzalmasan összeégve.

Ezalatt telefonáltak a tűzoltókért, akik hamarosan megérkeztek Sztankay tűzoltó főparancsnokkal teljesen felszerelve és megérkezett a rendőrség is dr Greztkó Sándor és Eördögh László dr tb. kapitányokkal és hozzá láttak a pincetűz eloltásához. Az oltás nehezen ment részben azért, mert attól lehetett tartani, hogy újabb robbanás lesz és így felülről oltották a tüzet, **részben pedig, mert a vízvezeték nem működött.**

Kevéssel utóbb megérkeztek a mentő is, akik élükön dr Szász és dr Derekassy István orvosokkal első segélyben részesítették a borzalmasan összeégett Czegléd Mihályt, akit I. és II. fokú égési sebekkel eszméletlenül beszállítottak a kórházba.

A tűzoltók egy órai kemény munka után lokalizálták a tüzet. **A tűz következtében elégett egy hordó olaj és nyolc hordó olajnak csak a hordója s rengeteg festék ment kórba az oltás következtében** A kár ugylátszik, igen nagy. A rendőrség megindította a vizsgálatot annak a megállapítására, hogy kit terhel a felelősség.

A közelgő népszámlálás

Január hó 1—10. napjaiban Csonkama-gyarország minden családjánál megjelennek a számlálóbiztosok, hogy összeírják a megkiseb-bedett ország népességét. Most látjuk meg, milyen kevesen maradtunk.

A város lakosságát felhívjuk, hogy a számláló biztosok kérdéseire válaszoljon azzal a komolysággal, amely Csonkama-gyarország tisztviselőihez és lakosaihoz illik. Sőt miután a törvény úgy rendelkezik, hogy a népszám-lálást január hó elsején megkezdve és *szaka-datlanul folytatva* január hó 10-ig okvetlenül be kell fejezni, a közönség bizonyára nem fogja zaklatásnak vagy ünneprontásnak tekin-teni, ha a számlálóbiztosok ünnepnapon, tehát újév napján, vagy vasárnap is teljesíteni fog-ják kötelességüket, amint hogy teljesíteniök is kell.

A közönség meg lehet nyugodva, hogy a begyűjtendő egyéni természetű adatok az adók kivételénél alapul nem vehetők. Ezt törvény biztosítja. (1897. évi XXXV. tc. 17. §.) Sőt a számlálóbiztosok is kötelezve vannak a legtel-jesebb titoktartásra.

Viszont, aki statisztikai adatok begyűj-tését hamis hírek terjesztésével megcselezti, vagy aki a számlálóbiztos népszámlálási teend-őinek ellátásában akár erőszakkal, akár ve-szélyes fenyegetésekkel akadályozza, hatóság elleni erőszak büntetést követi el és súlyos büntetésnek teszi ki magát.

Nyugatmagyarország sorsa

Budapest, dec. 29. (Nemz. St. tel. jel.)

A Nemzeti Sajtóiroda bécsi tudósítójának ér-tésülése szerint előkelő olasz politikusok lépé-seket tettek az osztrák kormánynál Nyugat-magyarországról való lemondás érdekében. Magyar és olasz információ alapján osztrák po-litikai körök máris revízió alá vették a nyu-gatmagyarországi kérdéssről alkotott felfogásu-kat. Osztrák politikai körökben olyan irány észlelhető, amely a nyugatmagyarországi kér-dés megoldásának későbbre halasztása mellett foglal állást s hogy a németiség és magyarság között való barátság akadályai elháríttassanak. Ez irányban különösen a nagynémetek fejte-mek ki az osztrák kormánynál erős nyomást.

Mi hír Baranyában?

Budapest, dec. 29. (N. St. t. j.) A ba-ranyai köztársasági kaland végéhez közeledik. Hajdu Gyula, a köztársaság egyik vezére már Bécsben sétál. Linder Bélának, aki még Pécsen van, a további ott tartózkodást nem engedé-lyezte a jugoszláv kormány.

Tudnivalók a népszámlálásról

A népszámlálási törvény értelmében szám-lálópót kell kitölteni mindenkiről, aki 1920. dec. 31-én éjjel éjfélkor életben van és min-denki azon a helyen számlálendő meg, ahol ezen időpontban tartózkodott. Akik Szilveszter éjjelét uton vagy idegen lakásban töltik, amennyiben január 1-e között rendes lakásukra visz-zatérnek, itt azaz rendes lakásukon veendőek számba. Amennyiben rendes lakóhelyükön a népszámlálás már végrehajtott volna, köte-lesek az előjárásnál (Debrecenben a Köz-élelmezési ügyosztálynál, Piac utca 9. sz.) meg-számláltatásuk végett jelentkezni. Akik a mon-dott időben (január 1-e) a rendes lakóhelyükre nem térnek vissza, ott számlálendő meg, ahol december 31 és január 10-e között először megszállnak.

Az idevonatkozó kormányrendelet 39. §-a szerint a katonai épületek parancsnokai letar-tóztatási intézeteknek, kórházaknak árvahá-zaknak, gyermekmenhelyeknek, internátusok-nak, s más intézeteknek igazgatói kötelesek, gondoskodni arról, hogy az adatok a népszám-láló biztosnak rendelkezésére álljanak, oly helyiségekben, ahova idegeneknek belépni tilos, az intézet igazgatójának kötelessége a szám-lálást elvégezni.

HIREK

Mac Cornicknak

hívják azt az idegent, aki átjött az Océánon Kazdországba és amerikai alapossággal végig-nézvén rettenetes vergődésünket, lelke mélyéből megsajnált bennünket és azt mondta bucsu-zóul: nemsokára egy nagy hatalom fog közbe-lépni, hogy a béke revidéaltassék Nem a tria-nonit mondta ugyan, de hol van még a mienk a versaillesitől! Mintha iőlünk csak Horvát-országot és Fiumét vették volna el és a komá-romi várat romboltatták volna le velünk! Ver-sailles és Trianon... Hőrség-harapás és kigyó marás... Mac Cormick bizonyára nem azért mondott versaillesi-békét, hogy ki ne ta-láljuk: mit akart mondani és mit nem mond-hatott! Péternek beszélt, hogy Pál is meg-értse... Meg is jegyeztük jól és várjuk John Kay budapesti nyílt levelének hatását. Akar-e hát komolyan békét az a nagy hatalo a Euró-pában? Akar-e hát életet, akar-e hát munkát és nyugalmat a legyőzött népek között? Ha igen, akkor siessen, mert a lovagiasságról, vendégszeretetről híres Magyarország már nem tudott külön vonatot adni követének. Hisz más az ar most Petrozvényban és nem magyar Pécs...

— **Támogatják a kormányt.** Teleki Pál gróf kormányelnök az ünnepek előtt alakult, új kormány támogatását kérte leiratban. A jog és pénzügyi bizottság javasolja a támogatást. A városi tanács hasonlóképp.

— **Ó-évi ájtatosság.** A róm. kath. templom-qan pénteken délután 5 órakor kezdődik az óév-esti ájtatosság.

— **Este 9 óráig volt áram.** Kedden éjjel 15 tonna szén érkezett, szerdán pedig 87 ton-nát jeleztek, de ez még uton van: tehát csak este 9 óráig tudott villamosáramot adni a vi-lágítási vállalat. Két napi vaksötétség után szinte meglepetés volt, hogy volt világítás és víz. A karácsonyi ünnepek óta a szénellátás a következő volt a hivatalos napjelentések szer-int: 24-én nem jött semmi, ellenben a máv. kölesön adott nagyon gyenge minőségű 30 tonna szenet; 25-én érkezett 15 tonna, a máv. kölesönadott 20 tonnát a nagyon gyengé-ből; 26-án nem jött semmi, a máv. kölesön-adott 30 tonnát; 27-én nem jött semmi és a máv. sem tudott kölesönadni: 28-án 15, 29-én 87 tonna szén jött. Ha a világítási vállalat megadta volna egyszerre a kölesönkapott 80 tonnát, akkor szerdán se lett volna áram. Így talán lesz áram ma is.

— **Őskori kutatások.** Déry Frigyes, Deb-recen bőkezű maccenása debreceni tartózkodá-sakor Zoltai Lajos igazgató muzeumőrnek 3000 koronát adott át kutatás céljaira. A berettyó-újfalui Herpály pusztán végzett ásítás fel is emésztette az adomány nagyobb részét. Déry Frigyes nemcsak igen megleghangu levélben köszönte meg a herpályi ásításról szerkesztett jelentést és rajzokat, hanem azon őskori föld-váron végzendő kutatások költségéül, amelyre a jelentés figyelmeztette, kész további 5000 koronát bocsátani Zoltai Lajos rendelkezése alá, mielőtt értesítést kap, hogy melyik hely-beli pénzintézethez utalja át ezt az összeget. E szép adomány Déry Frigyes áldozatkész élénk érdeklődése lehetővé teszi, hogy Deb-rece vidékének még nagyon homályos őskori multja után erőteljesebben nyomozhassunk. A találandó leletek a debreceni Déry muzeumot fogja gyarapítani. Ellenben a herpályi sírhalmokból multkor előkerült leleteket Déry Fri-gyes a városi muzeumnak engedte át.

— **Küldöttség megy a szénellátás ügyé-ben.** A város jog és pénzügyi bizottsága javasolni fogja a közgyűlésnek, hogy a széninség megszüntetése végett több tagu küldöttséget küldjenek a szénelosztó bizottság kormánybiz-tosához, a kereskedelemügyi miniszterhez, eset-leg a miniszterelnökhöz is.

— **Válságban a siketnéma intézet.** A deb-receni siketnéma intézet az általános drágaság folytán válságos helyzetbe jutott és a fentartó egyesület évi segélyének felemelését kérte, hogy az intézetet fentarthassa. A jog és pénz-ügyi bizottság nem javasolja a segély megadá-sát, mert az intézet ma 6080 korona évi se-gélyt kap! Mi az ma? Alig több a semminél...

— **Tárgyalnak a helyivasutttal.** A városi tanács felhívta szerződés alapján a debreceni helyivasutat, hogy a Petőfi-téri épületeit ho-lyezze ki. Ez ellen a helyivasut felebbezett. A jog és pénzügyi bizottság a felebbezés el-utasítását javasolja, de azzal, hogy tárgyalja-nak a helyivasut igazgatóságával és a tárgya-lások eredményéről a márciusi közgyűlésen te-gyen jelentést a városi tanács.

— **Az Iparos Dalegylef** karácsonyi dal-estélyre felülízték a következők: Csurka Testvérek 200 K, Fehértói Dániel, Nagy Albert Koller Ferenc, Molnár János 150—150 K, Weisz Dávid, Grünfeld Lajos, Torday Tivadar, Bizi Imre, Vértess István, Püspök Lajos, dr. Lintner Sándor, ifj. Medgyesy János Széplaki József, Czina István 100—100 K, Nagy József 80 K, Mester Lajos 70 K, Bauer Mihály 60 K, dr. Lin-denberger János, dr. Radó titkár, Bujdosó Gábor, Szal-kay Sándor, Grega Károly, N. N., Biczó Gyula, Var-jassy Imre, Nagy Sándor, Hubert Ottó főispán, Grega Károly, dr. Rez Ferenc, Turi Sándor, dr. Deér Jenő 50—50 K, Bőr Ferenc 46 K, dr. Hódy Béla, Végh Gyula, Bajdó István, Németh Lajos, Singer Ignác, Sárközy Lajos, Bartha Kálmán, Kárpóti Nándor, Gulácsi Gábor, 40—40 K, Bakó György, Dávidházy Kálmán, Selyei József, Uray Sándor, Hatvani József, Bányai József, Antal Rozália 30—30 K, Nicht Jenő 25 K, Mítti János Szilágyi Ferenci N. N. Szilágyi, id. Püspök Sándor, Griczmann Gyula, Nagy Józsefné, Platkovits Mihály 20—20 K, Rozsik Lajos, Márton Károly, Sinkovics Sándor, Kelemen Imre, Bodnár József, Horváth Gábor Gebei Juci, Papp Bikorné 10—10 K, Molnár Lajos, 8 korona. Fogadják a fenti felülíztetők a dalegylef hálás köszönetét. Az einökség.

— **A szociális missziótársulat** által ren-dezett cipőjavító tanfolyam 1921 január 3-án a Csapó-u. 33 szám alatt fog tartatni.

Harc Fiuméért

Róma, dec. 29. (Nemz. St. tel. jel.)

Rómában egész biztosra vették, hogy D'Anun-zió megadja magát, de ez nem következett be. A kormánycsapatok utasítást kaptak, hogy ki-méletesen járjanak el, de így is mind a két részről jelentékeny az áldozat. Fiumét tegnap óta tüztenger veszi körül. D'Anunzio felgyujt-tatta a város körül levő erdőket. Egy lőpor-raktár felrobbant.

— **Milánó, dec. 29. (Nemz. St. tel. jel.)** Fiume külvárosa lángokban áll. Az egész vá-rospan nagy az izgalom. Egyes jelentések szerint a polgárság és a katonaság között harcok dühnek. D'Anunzio bőven el van látva tüzérsséggel. Az olasz kormánycsapatok lépé-sről-lépésre szorítják vissza a legionistákat.

— **Milánó, dec. 29. (Nemz. St. tel. jel.)** A Fiume előtt horgonyzó hadihajók tegnap két lövést adtak le a fiumei kormányzóság épületére. Ez alkalommal állítólag D'Anunzio is megsebesült a fején.

A pénzügyminiszter bécsi utja

Bécs, dec. 29. (N. St. t. j.) Budapesti távirat szerint Hegedüs Lóránt pénzügyminisz-ter csak január hó 10-én érkezik Bécsbe.

— **A Szepesi Szövetség** üsörös társas összejevetelt tart december hó 31-én pénteken este 8 órakor a Törő-féle, Csapó-utcai vendéglő külön fűtött helyiségében. Vendégeket is sze-vesen látunk.

— **A Máv. Horthy Dalkör** Szilveszter-esti műsora a II. oszt. váróteremben: 1. Lányi E. Népdalegyveleg éneklé a Horthy Dalkör. 2. Kuplék. Előadja Kállay Gusztáv a Dalkör tagja. 3. Gárdonyi G. „Téli nóta.” Éneklé a Horthy Dalkör. 4. Arditi: „Csök keringő.” Éneklé Kolwente Rezsóné urnó. zongorán kí-séri K. R. 5. Vig monoló mondja Szita László. 6. Brixner: Tréfás állatnégyes. A dalárdát vezeti: Kolwente Rezsó karnagy. A II. oszt. étteremben: 1. Tánc. A zenét a népszövetség zenekara adja. 2. Szünet alatt tombolajáték a II. oszt. váróteremben, a nyereménytárgyak ugyanott van közszemlére kitéve. Az egész est folyamán világposta. A két legtöbb postalapot nyert vendég értékes díjat kap. 3. Szü-net után tánc zárórág. Belépő-díj 13 K a vi-galmi adóval együtt. Kezdeté d. u. 6 órakor.

— **Szilveszter-est a Royalban.** E hó 31-én pénteken, azaz O-esztendő utolsó napján. Kez-dete este 4 órakor. Belépő-díj 15 kor. és a vigalmi adó. Tisztelettel: ifj. Schaff János táncitanító.

— **Debrecen legtöbb adófizetői.** A virilis névjegyzék összeállítását a legtöbb adófizetőről készített, adóhivatali kimutatás alapján fogják elkészíteni. Nagy, vagyoni eltulodásokat mutat a névsor, melyben a legelső *Steinfeld Mihály* 208.498 korona állami adóval, második *Richier Gedeon* ebesi birtokos 15.237, utolsók közt van *Márk Endre*, dr. *Baltazár Dezső*, dr. *Kölcsey Sándor* (128) alig 5000 korona körüli adóval, úgy hogy bizonyosan kimaradnak a virilisek közül, még kétszeres adószámítással is! Körülbelül 12.000 korona adóval fognak bekerülni a póttagok is. Az „új” virilisek közt sok megtollasodott zsidó nevet látjuk: *Richter Gedeon*, *Fisch István* bórkereskedő, *Borgida Farkas*, *Fohn Ede*, *Frenkel Jenő*, *Lövinger Mór* fakereskedő, *Klein Ignác* fűszeres, *Fülöp Adolf* fakereskedő, *Ungerleider Gábor* a Bertalmalmos, *Skhiffman Salamon* mézkereskedő, *Surányi Sándor* kávé, *Blumenstein Vilmos*, stb. Csupa fajmagyarok! Alkalmassint a virilisek közé kerül *Béldi László* volt főispán is. Adójuk kétszeres számítását kérték: *Márk Endre*, dr. *Hegedűs Jenő*, dr. *Magyar Simon*, *Vadon Sándor* ügyvéd-*Mihalovits Jenő* gyógyszerész, dr. *Fráter Imre* orvos, *Ritter Ignác* építész, *Jósa Vince* tanár, ifj. *Jóna János* gazdasági, dr. *Vásáry István* tudori oklevél. *Márkus Jenő* ipar és kereskedelmi kamarai beltagság címen.

— **Juhász Ignác külön véleménye.** A köztisztviselők házépítő szövetkezete *Vadász Emil* gazdasági felügyelőt és társait a vezetőségbe választotta. Ezt szabályszerűen bejelentették. A jog- és pénzügyi bizottság a bejelentés tudomásulvételét javasolja, mert nem lát összeférhetlenséget fennforogni. Ez ellen *Juhász Ignác* külön véleményt jelentett be.

— **A 24 órás időszámítás az összes európai vasutakon.** Berlinből jelentik, hogy a nemzetközi menetrendkonferencián elhatározták, hogy az európai vasúti érintkezésnél áttérnek a folytatólagos 24 órás időszámításra. Az egyes államok képviselői hozzájárultak a határozathoz, csak Magyarország kiküldöttjei jelentették ki, hogy ebben a kérdésben nincs felhatalmazásuk választ adni, de előterjesztést tesznek kormányuknak, hogy járuljon hozzá a folytatólagos 24 órás időszámítás bevezetéséhez. — Csodálatos, hogy a magyar kormány megbízottjainak még annyira sincs felhatalmazásuk, hogy ilyen aránylag csekély jelentőségű kérdésben nyilatkozzanak.

— **Debrecen közuti költségvetése.** A közgazgatási bizottság a város közuti költségelőirányzatát 1921-re 1.233,085 korona bevételben és 1.236,086 korona kiadásban állapította meg. A jog- és pénzügyi bizottság elfogadásra ajánlja. (Ugyan mit lehet csinálni ilyen csekély összeggel? Még a fentartás is többé kerül!)

— **Fényüzési adót fizetők figyelmébe!** A munkatorldás elkerülése céljából a december hóban beszedett fényüzési adónak az állampénztárba leendő beszállítására nézve a debreceni m. kir. állampénztár a következő határnapokat állapította meg: 3-án A. B. C., 4-én D. E. F., 5-én G. H. I., 7-én J. K., 8-án L. M. N., 10-én O. P. R., 11-én S. T. U. V. Z. betűkkel kezdődő nevek fizethetik be a fényüzési adót. Az elmaradtak 12-14: azonban elmaradásukat igazolni tartoznak. Felhívtnak az adózók, hogy a határnapokhoz saját érdekében szigorúan alkalmazzanak, mert egy rendbontó az egész sorrendet megzavarja és azon cél, hogy a hosszas várakozásokat meggátoljuk — lehetetlenné teszi.

— **Január 10-ig lesznek becsukva a katolikus iskolák.** A hatóság újabb intézkedése folytán a vörhenyjárvány miatt becsukott katolikus elemi iskolák január 10-ig maradnak zárva. Eddigiek szerint a tanítás január 11-én kezdődik a kath. elemi iskolákban.

Az amnesztia-rendelet végrehajtása

Budapest, dec. 29. (N. St. t. j.) Tomcsányi Vilmos igazságügyminiszter a hivatalos lap mai számában tette közzé az amnesztia-rendelet végrehajtási eljárásánál követendő utasításokat. A miniszter rendelete pontosan és részletesen kiterjeszkedik a kegyelmezési eljárás minden eshetőségeire és megállapítja annak módozatait, hogy a nyomozás alatt levő ügyekben is miként lehet a közkegyelmezést gyakorolni.

Budapesti diákjainkról

A nehéz megpróbáltatások iskolájában ma nemcsak a különböző társadalmi rétegek családfenntartói tagjai küzdenek, hanem kivesszik részüket az egyes családtagok, de különösen a szülei háztól idegenbe szakadt főiskolai hallgatók. Szomorú hírek jutnak el hozzánk. Kétségbeesett esetekről beszélnek diákjaink, kik Budapesten az egyetemeket hallgatják.

Kopplás, fütetlen szoba a sorsuk a jövőjüket megépíteni szándékoznak. A világháború miatt tanulmányaikban visszamaradt fiaink ma a mindennapi megélhetéssel küzdenek. Tanulmányaikat csak lopva, mellékesen folytathatják. Idejüket csaknem teljesen elrabolja az étellel való küzdelem.

Milyen jövő elé nézünk így? Csonka hazánkunk ujjáépítéséhez erőkre lesz szükségünk, kik mindenben kiváljanak. Kulturánkat s a körülöttünk fekvő összetakolt országok feletti kulturális fölényünket meg kell tartanunk, sőt fokoznunk kell. Minden téren kiváló tehetségeket kell nevelnünk. Ez legyen az iskolák programja. Különösen a főiskoláké, ahol már a teljesen szakok szerint széttagolt tanítás folyik.

Természetesen ehhez meg kell adnunk a módot az ifjuságnak, hogy teljesen tanulmányainak élhessen. A mai fiatalság átalakult már teljesen. A gond, nélkülözés korán komollyá s megfontoltá tette. Átérti a reá nehezítő hivatásnak súlyát. Tudatában van annak, hogy a trianoni papírosok nemsokára mint fosztiányok fognak szerte hullani s a jövő Magyarországot kiépítésében részét ki kell venni.

Ilyen körülmények között, s ezektől a gondolatoktól áthatva, a budapesti egyetemen tanuló debreceni lelkes kis diáksapat — érezve a tömörülés előnyeit — megalakította a „*Debrecen-Hajdúmegyei Diákszövetéséget*.” Célul tűzte ki a nélkülözés diáktársak segítségét, a baráti összetartás növelését és a haza és vallás iránti szeretet ápolását. Ismerve fiainkat, bizunk abban, hogy el is fogják érni kitűzött céljukat. Felhívjuk Debrecen város közönségének mindenkor megértő jóindulatát, hogy ezt a fiatal, nagynehézségekkel küzdő diákegyesületet támogassa.

Diplomáciai érintkezés Romániával

Budapest, dec. 29. (N. St. t. j.) Tegnap este az első Orient-expressen megérkeztek Budapestre a román misszió tagjai, élükön Arion követségi titkár és Trifu főkonzul. Ideiglenesen a Hungáriában szállottak meg. A román misszió egyik tagja azt mondta egy újságírónak, hogy a magyar kormány kijelentette, hogy mielőtt a román diplomáciai ügyvivő megérkezik Budapestre, a magyar kormány is elküldi Bukarestbe diplomáciai ügyvivőjét, akit egy meghatalmazott miniszter fog követni. Trifu főkonzul fogja megkezdeni a magyar kormánnyal és gazdasági körökkel a tárgyalásokat. Arion ügyvivő ma kihallgatáson jelent meg Teleki Pál gróf miniszterelnöknél.

— **Az Ébredő Magyarok Egyesülete** f. hó 30-án esütörtökön délután öt órakor az egyesület helyiségében közgyűlést tart.

— **Külföldi postacsomagok elvámolása.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara sürgős felterjesztést tett a pénzügyminiszterhez a Debrecenbe címzett külföldi csomagoknak itteni elvámolása érdekében. Jelenleg ezeket a csomagokat Budapesten vámozzák el s ez a debreceni kereskedőkre sok felesleges terheltetést, nagy késedelmet és sok esetben jelentékeny károsodást jelent. Remélik a kereskedők, hogy a szabadkereskedelem visszaállítását ígérő miniszter ezt az állapotot sürgősen megszünteti.

— **Az állandó napdíjasok kérése.** Azok a városnál alkalmazott, állandó napdíjasok, akik helyettesként rendes tisztviselői állást töltenek be, kérték, hogy a családi pótlékot is a helyettesített állás után kapják. — A jog- és pénzügyi bizottság javasolja a kérelem teljesítését. Balla Zoltán helyettes iktatónak pedig 1921 január 1-től az iktatói fizetés folyósítását.

— **Névjegyek gyorsan készülnek** Antalfy könyvkereskedésében Szent-Anna- és Varga-utca sarak.

— **Rendőri hírek: Körözés.** Mint megírtuk az ősz elején *Szatler Ignác* 67 éves debreceni lakost Nagytéren határában holtan fogták ki a Dunából. Most a Pestvidéki királyi törvényszék átiratban kérte a debreceni rendőrséget, hogy nyomozza ki az öngyilkos debreceni rokonait, mivel *Szatler* zsebeit több értéktárgyat találtak. A rendőrség keresi *Szatler Ignác* hozzátartozóit. — **Talált tárgyak.** A tegnapi nap folyamán a római katolikus plébánián vaiaki ott hagyott több csomagot. Az igazolt tulajdonos a plébánián dr. *Lindemberger János* prépostnál átveheti az értékes holmit — **Botrány a rendőrségén.** Egy rendőri felügyelet alatt álló nőt a rendőrség valamilyen szabálytalanság, vagy kihágás miatt előállított, mire egy főhadnagy ismerőse megjelent a rendőrség központi ügyeletén, ahol követelőleg lépett fel. Az ügyeletes felettes hatóságánál jelentést tett az incidensről.

— **Antalfy képtárlat** nyitva állandóan, legszebb ajándék újévre, ha eredeti művész festményt vásárol Szent-Anna- és Varga-utca sarak.

— **Özv. Tóth Kálmáné** nyakkendő készítő műhelye Péterfia-utca 53. sz.

Törvénykezés

§ **Mikor a tulajdonost elverik a dinnyetolvajok.** Kéne fiatal legény, névszerint *Lakatos Károly*, *Nagy Imre*, *Nagy Sándor*, *Gnui Péter*, *Gnui Mihály*, *Fodor József*, *Fodor Sándor*, *Antal Dániel* és *Harsányi János* szeptember havában több ízben elmentek *Ludmány Sándor* nyírhatfalvai birtokára dinnyét lopni. A tulajdonos lesbeállott s rajta esipte a tolvajokat, mire a leányok vasvillával, furkóbotokkal mentek neki *Ludmány*nak s alaposan elverték. *Ludmány* 20 napon tul gyógyuló sérülést szenvedett. Ma vont a felelősségre a legényeket a *Bényey Gyula* elnökléte alatt álló tanács. A vádat *Veress Lajos* kir. ügyész képviselte. Az elsőrendű vádlott, *Lakatos Károly* nem jelenhetett meg a tárgyaláson, mert a rabkórházban fekszik. A bíróság rablásban és lopásban mondta ki bűnösöknek a vádlottakat s *Nagy Imrét* 2 és fél évi, *Nagy Sándort*, *Gnui Pétert*, *Fodor Sándort*, *Harsányi Jánost* 2 évi, *Fodor Józsefet* 2 évi és 3 hónapi fegyházra, *Antal Dánielt* 1 évi fegyházra, *Gnui Mihályt* pedig 6 hónapi fegyházra ítélte. Az ügyész megnyugodott az ítéletekben, míg a védő és vádlottak enyhítésért felebheztek.

SPORT

Birkózás. Értesitem a DTE összes birkózót, hogy a rendszeres tréning január hó 3-tól hétfőn, szerdán és pénteken délután 6 órától 8 óráig tartatik. Tekintettel a januári válogató mérkőzésre, valamint a február 20-i meghívási versenyre, pontos megjelenést kérek: *Paulovich* előadó.

Szilveszterkor „Vigszínházban” d. u. 5 órakor
olcsó helyárok - - tejes esti műsorral.

Színház

A színházak és mozgószínházak közleményei:

Cigányszerelem Buday Ilonkával esütörtökön 30-án A) bérletben megy. Többi szereplők: Bodán, Szalma, Szigeti, Somlár, Nádossy, Torma.

Pénteken 31-én nagy Kabaré est, melyen színpadi tréfákon kívül Buday Ilonka, Bodán, Rác, Nádossy, Szalma, Szigeti, Torma, Kúster, Kubányi és Mátray Jenő szólószámokban is fellépnek. Az estet Witt Böske konferálja.

A Csokonai színház igazgatósága ezúton értesíti T. közönségét, hogy a világitási zavarkokra tekintettel, a mai naptól kezdve saját dinamójával fejleszt áramot, hogy az előadásokat minden körülmények között megtartsa.

A szerelem mindent legyőz: M. D. Dell „A Sas utja” című világhírű regénye után készült filmet ma utoljára mutatja be az Uránia Előadások 5 és 7-kor. Jegyelővétel.

Nordisk film az Arany Bika moziban. „A szerelem virágai” Johannes Linankoski világhírű regényét mutatja be ma az Arany Bika mozi, a főszerepet Lars Hansson játssza. Előadások 5 és 7-kor. Jegyelővétel.

Repülő lovas III. amerikai Pathé-film. A legértékesebb amerikai kalandor történet harmadik részét mutatja be az Apolló. Előadások 5 és 7-kor. Jegyelővétel.

Dollárt és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban vesz **Simon György** DEBRECZEN, Kossuth-u. 11.

Valutaárfolyamok

Budapest, dec. 29. (Nemz. St. tel. jel.) A budapesti tőzsde ma zárva volt. Magánforgalomban dollár 609, márka 824, szokol 690, napoleon 1810, lei 735, lengyel márka 92.

A zürichi devizapiacson a magyar koronát 115-el jegyezték.

Román és vegyes lebélyegzősű pénzt legdrágábban vesz **Simon György** Debreczen, Kossuth-utca 11.

Rose nyelviskola Széchenyi-utca 42. sz.

DEBRECENI Kalapgyár SZÉLL ÉS KÖSA

Női és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan és pontosan készíttetnek **PIAC-U. 63. SZ.**

Ha olcsó és izléses virágcsokrot, kosarat, koszorút akar vásároljon bizárolag Rózsa Virágcsarnokban Kossuth-utca 2. sz. (Városháza épület.) Művirágkoszorúk viszonteladásra a legolcsóbb gyári árban.

Karácsonyi és Ujévi ajándékok Parfümök kimérve és adjusztálva, Manikour, Parfüm és Fésűkzették, mindenféle piperecikkek, szappanok stb. Korzó „EVA” arczenecs és szappan legolcsóbban szerezhetők be a **PIAC-U. 42.** Telefon 14-80

Apró hirdetések.

Konyár község határában 4 hold szőlőtelep, fél hold csemegés, 2 hold konyhakerti veteményre való föld, a szőlő különféle fajokról van, házzal és istállóval ellátva eladó. Bővebb felvilágosítást ad özv. Saja Józsefné Konyár Biharm.

Elveszett: szerdán egy barnás nagy szőrű kecske. Visszaszállgatója illő jutalomban részesül Mikl. s-utca 28.

Forgács István

műorás
Bádogos-u.

Eladó

jókában levő kis könnyű fédpes sárga egy lovas kocsi, 1 taliga, egy víztemető gép 100 méter vas-ho gonyozott csövel, 2 vaskalyha. Vár-utca 8.

Eladó

egy villanymotor és többféle villanyvezetékek, egy iskolamozsi. Zápolya-utca 19. sz.

Elvesztettem

pótolhatatlan cipőutalványom és nyugtam. Becsületes megtalálóra értékelnek, kérem boríték alatt szegény menekült törvénytörvényesnek visszajuttatni.

Róváry és Altmann

ezüstök, plác 42. Pannónia épület. Bármilyen szakmába vágó munkákat pontosan és jutányosan készítenek.

Aranyat

mindenféle ezüstöt, brilliánsot, gyöngyöt vesz — Steiner Mihály Hatvan-u. 2. szám I. emelet

MAKULATURA

50 kilogramos tételekben eladó a kiadóhivatalban

130 koronát

fizetek az arany grammjéért Arany Bika bérház Krámer

Eladó

három darab egy éves kővér sertés. Darabja 120 kilogramm, — kukoriczán hizott. Kilója 120 korona. Verbőczy-utca 12. Háztulajdonos.

ELJÁRÓ és pénzbeszedő

kerestetik. Pályázatok a kiadóba adandók be.

Bélyeggyár és vésőintézet

PAULÓ I. Batthyányi-utca 22. Telefon 1365.

Koros Sándor

férfi-szabó üzletében Piac-u. 69. Saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók.

Tölgyfarönk

1 éves vágású 200 cm. hosszú 15-30 cm. vastag, valamint Bükkfá boksa szén teljesen száraz, ömlesztve vagonváltókban azonnali szállításra kapható

Polyánszky Orest

tüzifa és szénkereskedőnél Piac-utca 58. Telefon 182.

Sestakerti szőlő

Andrássy-uton 900 négyszögöl kítőnő termeszőlő gyümölcsösével, körül lugassal jövözü szivattyus kut és nádas pajtával eladó, Dezső László irodája Maróthy-u 19

A debreczeni kir. törvényszék.

P. 3076—2—1920. szám.

Idéző hirdetmény

A debreczeni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Horváth Jenő felperesnek Oszeszky Antónia alperes ellen házasság felbontása iránt indított perében előkészítő eljárásra határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1921 évi február hó 17. napján, délelőtt 9 órakor hivatalos helyiségében (Deák Ferencz-utca 18. házszám II. emelet 108 ajtószám alatt) jelenjenek meg, egyézersmind pedig Oszeszky Antónia alperes részére aki ismeretlen helyen tartózkodik, ügygondnokul dr Jóna Kálmán ügyvédet Debreczenben nevezte ki.

A bíróság felhívja az alperest, hogy a fent megjelölt határnapon és órában meghatalmazott ügyvéd által jelenjen meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyette eljárni.

Debreczen, 1920. évi november hó 13. napján.

dr Kesserű s. k. kir. trszéki elnök.

Eladó ház

Nyil-utca modern újház 6 szobával. Vétel esetén 1 szoba, konyha, világos pince azonnali beköltözésre eladó Dezső László irodája Maróthy-u. 19.

Családi ház

Appalfy-utca 4 szobás családi ház nagy udvar, villany vízvezeték beköltözhető lakással eladó Dezső L. irodája Maróthy 19.

Lapkihordó asszonyok

felvétetnek lapunk kiadóhivatalában Jelentkezni lehet Piac-utca 59.



MIÉRT

veszöd k házának, földjének vagy szőlőjének eladásával Önmaga ???

Bizza meg annak eladásával a NAGY LAJOS Országos Adásvételi Vállalatot, Debreczen legrégebbi adásvételi irodáját. (Alapított 1900-ban. Fennáll 21-ik esztendeje.)

Ez az adásvételi iroda nem háborus vállalkozás!

Ez nem a konjunktura dobta felszínre! Ennél a vállalatnál az eladó tulajdonosnak egyetlen fillér közvetítési díjat sem kell fizetni az eladásért!!!

Vegyék figyelembe azt is, hogy aki házat, földet vagy szőlőt akar vásárolni, az nem veszi a nyakába a várost, hanem legelőször is a Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalat irodáját keresi föl és ott érdeklődik eladó ingatlanok után!

Imé az eredmény!

Nagy Ferenczné Széll Julianna urnó 1920 december 27-én megbizta a Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalatot Hadházi-ut 54 számú házának eladásával. — A vállalat a megbizást felvette és már másnap, tehát nem egészen 24 óra alatt el is adta azt

Horváth József kerégyártó mester urnak 100 ezer koronáért! Nagy Ferenczné Urnónek nem kellett magának veszödnie az eladással és az eladás sem került neki egyetlenegy fillérjébe sem!

Eladási megbizások felvétetnek a Veres-utca 9. szám alatti irodában mindennap, reggel 8 órától estig, a nap bármely órájában.

Arra kéri az iroda a tulajdonosokat,

hogy eladási megbizásukat mindig a hét első napjaiban, de legkésőbb péntek délig okvetlen adják fel, mert a helybeli lapok vasárnapi számában elhelyezendő eladási reklámhirdetéseket péntek déli 12 órakor az iroda lezárja és így a szombaton feladott megbizások leírásuk a következő hétre marad. Végül hozza magával a megbizó a régi adásvételi szerződést, vagy bármilyen más olyan iratot, melyből az ingatlan telek-könyvi száma kiténik.

Uj találmány! Uj találmány!

Takarékos háziasszony

„Diadal” kézi mosógéppel

mossa hófehérre a ruhát. Ez a gép nem szaggat, ötdrésznyi szappant fogyaszt és darabja csak 25 korona.

Vizsonteladókna árengedmény!

Kapható

BLATTNER JÓZSEF

üveg képeretező üzletében Debreczen. Csapó-u. 1. sz.

